

调整重污染天气预案区域 调整预警等级为黄橙红三级 调整秋冬季应急减排管控措施

重污染一旦来袭， 我省将这样迎战！

12月24日，在省政府新闻办召开的新闻发布会上，省生态环境厅对重新修订印发实施的《河北省重污染天气应急预案》（以下简称预案）进行了解读。预案对秋冬季应急减排管控措施做出了较大调整，建立健全了应急减排差异化管理体系和正面清单制度，激发了企业治污减排的内生动力。

文/燕都融媒体记者 呼延世聪 制图/郭子亮

预警分级去掉蓝色调整为三个等级

根据近年来我省重污染天气特征分布以及城市地理位置关系，将全省划分为三个区域，修订后的预案调整了区域二、区域三所含城市范围。区域一（中南部）包括石家庄、保定、衡水、邢台、邯郸市和定州、辛集市、雄安新区；区域二（中东部）包括唐山、廊坊、沧州、秦皇岛市；区域三（北部）包括承德、张家口市。

按照污染控制分区和污染范围，将预警分为城市预警和区域预警。

按照重污染天气发展趋势和严重性，将预警分为三个等级，由低到

高依次为黄色预警、橙色预警、红色预警。由于蓝色预警启动时间仅为1天，启动预警需要动用很多社会资源，但实际产生的效果与动用的社会资源并不对等，因此取消蓝色预警，使每次重污染天气预警都能以最小的社会成本发挥最大的效益。

应急响应分为三个等级，发布重污染天气黄色预警，启动Ⅲ级应急响应；发布重污染天气橙色预警，启动Ⅱ级应急响应；发布重污染天气红色预警，启动Ⅰ级应急响应。

21个行业分A、B、C三级实施差异化管控

依据排污数量与治污水平，预案将所有涉气企业分为重点企业、小微涉气企业和其他企业，实施差异化管控。

其中，重点企业是生态环境部印发的《重污染天气重点行业应急减排措施制定技术指南》和《河北省十个行业重污染天气应急减排措施技术指南》中明确的40个重点行业。各地对钢铁、焦化、铸造、碳素、医药（农药）等21个行业，根据其污染治理技术、无组织管控、监测监控水平、排放限值和运输方式等情况进行绩效评级，将企业分为A级、B级和C级，实施差异化管控；对水泥、砖瓦窑、包装

印刷等19个行业，根据装备水平、产品结构、污染物治理等情况，实施差异化管控。

小微涉气企业是指非燃煤、非燃油、污染物组分单一、排放的大气污染物中无有毒有害气体、污染物每年排放总量100公斤以下的企业，对此类企业重点管控重型柴油车辆，重污染天气期间禁止使用国四及以下重型载货车辆（含燃气）进行运输。

其他企业则由各地结合实际，制定科学、合理、有效的差异化管控措施，分类施治、科学管控，严防“一刀切”。

1640个项目（企业）纳入第一批正面清单

今年，我省探索建立和实施了正面清单制度，选定全省重点工程项目、易地扶贫搬迁集中安置项目、战略性新兴产业、重点出口企业等领域的5554个项目（企业），建立了第一批生态环境监管正面清单，涉及1640个（家）项目（企业），其中重点工程项目257个、易地扶贫搬迁项目88个、新兴战略产业564家、重点出口企业731家。

目前，在总结建立第一批正面清单经验的基础上，我省正在开展纳入第二批正面清单企业和项目的评估核查，推进建立第二批环境监管正面清单。

对纳入正面清单的全省重点工程项目及异地扶贫搬迁项目，达到扬尘污染治理八条达标验收标准的，在重污染天气应急响应期间，仅对施工场地土石方作业、建筑拆除、喷涂粉刷、护坡喷浆等建设工序予以应急响应，其他建设工序正常施工。

对纳入正面清单的战略性新兴产业企业，综合运用污染源自动监控、远程执法抽查、分表计电、视频监控、无人机飞检等科技执法和非现场执法手段，最大程度减少对企业干扰；对小微涉气每年排放污染物100公斤以下的优质高端产业，不限产、不检查、不打扰。

对纳入正面清单的重点出口企业，在完成出口订单任务期间，优先保障，不停产、不限产，做好日常监管。



根据重污染天气特征分布以及城市地理位置关系将全省划分为三个区域

区域一

石家庄、保定、衡水、邢台、邯郸和定州、辛集，雄安新区

区域二

唐山、廊坊、沧州、秦皇岛

区域三

承德、张家口

按发展趋势和严重性 将预警分三个等级 (由低到高)

- 重污染天气黄色预警
启动Ⅲ级应急响应
- 重污染天气橙色预警
启动Ⅱ级应急响应
- 重污染天气红色预警
启动Ⅰ级应急响应

（注：由于蓝色预警启动时间仅为1天，启动预警需要动用很多社会资源，但实际产生的效果与动用的社会资源并不对等，因此取消蓝色预警，使每次重污染天气预警都能以最小的社会成本发挥最大的效益）



全省共排查出 涉气企业55619家

今年，我省应急减排清单编制工作明确了行业差异化绩效分级管控内容、减排基数核算方法、减排比例及核算方法、清单填报规范要求以及企业“一厂一策”编制要求等。

通过对各市涉气企业的全面排查，全省排放大气污染物工业企业共55619家，比去年34422家增加21197家，增幅61.6%。其中，生态环境部明确的重点企业20084家、我省明确的重点企业3370家、其他企业32165家。

同时，应急减排清单还包括建筑工地5683个，机动车1818万辆，非道路移动机械29.8万辆，也分别制定了差异化的管控措施。

明确设置保障类企业和保障类车辆

为保障涉民生、涉公共服务和正面清单等企业（项目）的正常生产、施工，预案中明确了保障类企业和保障类车辆的有关具体要求。

保障类企业包括涉及居民供暖、协同处置城市生活垃圾和危险废物等保民生企业，为纳入正面清单的工业企业和重点建设工程提供保障的工业企业。此类企业实施“以热定产”“以量定产”。原则上，保障类企业应达到B级绩效分级水平。未参与绩效评级的保障类企业，由各地本着环保标准从高从严、污染防治措施从严从细的原则，从优选取。保障类企业在预警期间仅准许从事特定保障任务的生产经营，如超出允许生产经营范围、保障类工程未做到相关要求的，一经发现，立即移出保障类清单。

保障类车辆包括保障民生和城市正常运行的运输车辆、为纳入正面清单的工业企业和重点建设工程运输物料的车辆等。原则上，使用重型载货车辆的保障类车辆，依法禁止使用国四及以下柴油车辆（含燃气）进行物料运输（危化品车辆除外）。同时，要求相关部门为保障类车辆发放“绿色通行证”，划定允许通行路线，确保原辅料能够通畅运输。

